

## **КРАЙНЯЯ НЕОБХОДИМОСТЬ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ**

*Дербишев Р.О.,*

*Донецкая академия внутренних дел  
Министерства внутренних дел  
Донецкой Народной Республики*

Оперативно-розыскные мероприятия являются частью оперативно-розыскной деятельности, существование которой необходимо при выполнении задач по охране прав и свобод человека.

В настоящее время в Донецкой Народной Республике (ДНР) охрана прав и интересов человека и их защита от нарушений невозможны без использования оперативно-розыскной деятельности. Ненадлежащее оценивание информации, полученной различными оперативными подразделениями, зачастую становится причиной невозможности раскрытия преступлений в связи с неустановлением лица (лиц), подлежащего (подлежащих) привлечению к ответственности, и, как верно отмечает А.Г. Маркушин, возврата уголовных дел на дополнительное расследование, переквалификации содеянного в сторону смягчения наказания, прекращения уголовных дел [1, с. 243].

Следовательно, мы можем прийти к выводу, что для обеспечения должного уровня раскрытия преступлений явно недостаточно исключительно следственных мероприятий, из-за чего увеличивается ценность оперативно-розыскных мероприятий, входящих в оперативно-розыскную деятельность, при которой добывается нужная информация, использование которой возможно при проведении расследования преступлений.

Преступность уже давно характеризуется общественно опасными и организованными свойствами. Имеет место появление ее новых форм, базирующихся на идее массового терроризма для достижения максимально информационного эффекта запугивания и нагнетания обстановки страха и недоверия к правоохранительным органам государства.

Находясь в условиях крайней необходимости, при причинении вреда невиновным лицам нередко приходится действовать большинству подразделений, ведущих оперативно-розыскную деятельность.

Наиболее проблемными в контексте правового регулирования являются вопросы, связанные с оцениванием правомерности действий лиц, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность и причиняющих неправомерными действиями вред интересам невиновных лиц при проведении

оперативно-розыскных мероприятий. Правовой режим таких лиц определен Законом ДНР «Об оперативно-розыскной деятельности» от 24.08.2018 № 239-ІНС [2]. Как правило, большинство оперативно-розыскных мероприятий характеризуются конспиративностью, протяженностью во времени, и, как следствие, гипотетической опасностью и чрезвычайностью обстоятельств, при которых довольно трудно оперативно и наиболее полно защитить права и законные интересы заинтересованных лиц.

Юридическая оценка таких действий неоднозначна, так как по внешним признакам они могут совпадать с некоторыми преступными действиями. Учитывая, что значительная часть оперативно-розыскных мероприятий осуществляется в обстановке, угрожающей опасностью от лиц, совершающих общественно-опасные деяния, можно прийти к выводу, что их правомерность определяется состоянием крайней необходимости.

Нормы, содержащейся в ст. 38 УК ДНР [3], явно недостаточно для урегулирования целого спектра правоотношений, которые могут возникнуть при причинении вреда в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий, что может приводить к негативным юридическим последствиям. К сожалению, не используется и потенциал Закона ДНР «Об оперативно-розыскной деятельности» [2], который затрагивает вопросы правового регулирования причинения вреда невиновным лицам. Поэтому унификация уголовного и гражданского законодательства, регулирующего гражданско-правовую ответственность за вред, причиненный незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда (ст. 1199 ГК ДНР) [5] и законодательства, регулирующего оперативно-розыскную деятельность, является жизненно необходимой и целесообразной с точки зрения, как цивилистики, так и науки уголовного права.

Особенности применения положений законодательства об институте крайней необходимости при проведении оперативно-розыскных мероприятий были мало исследованы в теории гражданского права. Сущность данной проблемы очерчивалась в рамках обстоятельств, исключающих общественную опасность деяния, как исполнение должностных обязанностей при осуществлении профессиональных функций или осуществлении своего права.

Принятие закона, регулирующего оперативно-розыскную деятельность в ДНР, является важным шагом на пути построения прозрачного в сфере осуществления правоохранительной деятельности правового государства, стоящего на защите не только интересов государства, но и конституционных прав человека и гражданина. Однако это не отменяет необходимости четкой нормативной регламентации вопросов взаимодействия органов следствия с

оперативными подразделениями, осуществляющими оперативно-розыскные мероприятия.

По справедливому утверждению К.К. Горяинова, В.С. Овчинского и других, в процессе взаимодействия, прежде всего, необходимо достигнуть сочетания деятельности сторон, которое обеспечило бы максимальный эффект в борьбе с преступностью и исключило бы нарушение конституционных прав граждан, а также разделение компетенции между субъектами взаимодействия было бы направлено на необходимость наиболее квалифицированного расследования [5, с. 198].

Как мы видим, легальное закрепление оснований, условий и обстоятельств правомерного причинения вреда при проведении оперативно-розыскных мероприятий требует детального урегулирования со стороны законодателя.

Реализация вышеуказанных правовых нормативов предоставит возможность, несомненно, повысить качество проведения оперативно-розыскных мероприятий, позволит обеспечить законность данной деятельности и создаст дополнительные правовые гарантии защиты законных прав и интересов физических и юридических лиц.

#### *Список использованных источников*

1. Маркушин, А.Г. Оперативно-розыскная деятельность: Учебник для вузов / А.Г. Маркушин. – Москва: Юрайт, 2012. – 432 с. – Текст: непосредственный.
2. Об оперативно-розыскной деятельности: Закон Донецкой Народной Республики от 24.08.2018 № 239-ІНС // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyatye/zakony/zakon-donetskoj-narodnoj-respubliki-ob-operativno-razysknoj-deyatelnosti/> (дата обращения: 29.10.2020). – Текст: электронный.
3. Уголовный кодекс Донецкой Народной Республики: утвержден Постановлением Верховного Совета Донецкой Народной Республики от 19.08.2014 № ВС 28-1 // Официальный сайт Народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/dokumenty-verhovnogo-soveta-dnr/ugolovnyj-kodeks-donetskoj-narodnoj-respubliki/> (дата обращения: 29.10.2020). – Текст: электронный.
4. Гражданский кодекс Донецкой Народной Республики: принят Постановлением Народного Совета от 13.12.2019 № 81-ІНС // Официальный сайт народного Совета Донецкой Народной Республики. – URL: <https://dnrsovet.su/zakonodatelnaya-deyatelnost/prinyatye/zakony/grazhdanskij->